

Embargo: 24 óráig!

bb.59. finn-est az állami népi együttes székházában

te vm sr

1962.március 12.

a rajkó-együttes közeli finnországi vendégszereplése és a vit-re való készülődése alkalmából hétfőn az állami népi együttes székházában finn-estet rendeztek. az esten megjelent riitta örö a finn köztársaság budapesti nagykövetségének attaséja. minne noronen az ötvös loránd tudományegyetem finn lektora előadást tartott finnországról./mti/

21.55

- 36 -

- v é g e -

MTI.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest, I. Fém utca 6-7. Telefon: 159-490, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.



mti b e l f ö l d i h i r e k

1962. március 13.

bb. 1. a szalonmunkát megközelítő kidolgozás a másfélmillió kabát-gyárában - nagy modell-választék a május 1. ruhagyárban

i sz/sze/gy/vg

1962. március 13.

évente másfélmillió kabát készül a május 1. ruhagyárban. egy üzem termelését tekintve, ez még Európaszerte is tekintélyes mennyiségnek számít, s aki ismeri a május 1. ruhagyár készítményeit, az tudja, hogy itt a nagy számok nem jelentik a régi értelemben vett konfekció munkát. a gyár termékei, bár gépesített szalagrendszerben készülnek, csinosak, divattal lépést tartanak, a műszaki követelményeket, a kidolgozást, a szabásvonalat tekintve pedig semmiben sem különböznek a szalonmunkától.

a forma, illetve modellválaszték egyre bőségebb. a második negyedévben például a női kabátok 22 modellrajz szerint készülnek, a serdülőknél pedig 12 szabásmegoldást választott a kereskedelem. a férfiak sem panaszkodhatnak, mert különböző szövetekből 15 féle kabátot varrnak számukra. a női kabátokhoz tizenötféle szövetet használnak fel, s mindegyiknél legalább három-négy színváltozat található. a modellek nagy többsége negyedévenként kicserélődik. egyféle női kabátból alig ezer-ezerötszáz készül, s nagy figyelembe vesszük, hogy ezek az ország különböző részébe eljutnak, már nem kell senkinek attól tartani, hogy ha konfekcióterméket vesz „egyenruhában”, jár majd. érdekes, hogy a legnagyobb sorozatokat a külföldi megrendelők kérik a gyártól. mint ismeretes, a magyar konfekcióipar munkája külföldön is elismert.

a ballonkabátoknál is igyekeznek újdonságot hozni a tavaszra. tizenegyféle szabásmegoldást alkalmaznak és főként paszterlészínű anyagot dolgoznak fel. új a köpeny formájú ballonkabát, amely megfelelő színben nyári estéken is elegáns viselet. megkezdték a nyomottmintás ballonkabátok gyártását is.

/mti/

- i -

bb. 2. vállalati anyagból jobb motorkerékpár ára: egy évi börtön

i bc/hné/sr

1962. március 13.

horváth ferenc motoros-futárként dolgozott az egyik építőipari vállalatnál. kezdetben saját járművét használta szolgálat közben, később a vállalat motorkerékpárt vásárolt erre a célra. a vállalat hozzájárult ahhoz is, hogy a futár saját motorkerékpárjával mellékfoglalkozásként másnak is szállítson, amiért külön díjazásban részesítették:

horváth ferenc saját motorkerékpárját nagyobb teljesítményűre alakította át, s az ehhez szükséges alkatrészeket vállalatától hamis anyagfelvételezési jegyekkel, szerezte meg. ezenkívül több esetben meghamisította a menetleveleket.

a fővárosi bíróság jogerősen egy évi börtönre ítélte horváth ferencet és kötelezte az okozott kár megtérítésére.
/mti/

..

bb. 3. „megifjítják”, a budapesti termelőszövetkezetek tehenészeteit

i cs/j/gy/ká

1962. március 13.

a budapesti termelőszövetkezeteknek jelenleg 700 tehenük van, s ezt az állományt az ötéves terv végére legalább 800-ra növelik. még lényegesebb a minőségi fejlődés. az egy tehenre jutó évi tejhozam már 1961-ben mindenütt meghaladta a 3000 litert, az idei tervekben pedig már 3340 literes átlagot irányoztak elő. kimagasló eredményt értek el a 27. kerületi dózsa termelőszövetkezetben: az egész állomány évi fejési átlaga 3740 liter volt, a 62 törzskönyvezett tehén pedig elérte a 4830 litert. ugyanakkor a teljes állomány borjuszaporulata 80.3 százalék volt, így az országban is a legjobb tehenészetek közé emelkedett.

a budapesti szövetkezeti tehenészetek állományát az idén jelentősen megifjítják: a kiöregedett vagy gyengehozamu teheneket törzskönyvezett, vemhes üszőkkel váltják fel. az „ifjítás”, a tervek szerint az állomány 20-25 százalékára terjed ki. /mti/

Luh

- 2 -

bb. 4. „tanuk-fák”, a régi erdőkről

i so/gg/gy/ká

1962. március 13.

az erdőgazdaságok, az újabb tudományos módszereket felhasználva, tervszerű telepítésekkel sok helyen megváltoztatják az erdők eredeti állományát. az országos erdészeti főigazgatóság utasítására a legjobb öreg fákat azonban „tanu-faként”, meghagyják, hogy hirt adjanak a jövő számára a régi erdőkről. így például a másfél méteres átmérőjű bükköket csak a főigazgatóság engedélyével lehet kivágni. a tanu-fákat az erdőgazdaságok üzemi térképein is feltüntetik és védett faként kezelik. /mti/

..

Luh

- 3 -

bb 5. mégsincs közepén a föld közepe

t t/g/gk szb vg

1962. március 13.

a magyar geofizikusok egyesületének legutóbbi előadójánál dr. barta györgy, a műszaki tudományok doktora a földmag excentricitásával kapcsolatos, nemzetközileg is nagy feltűnést keltett elméletének újabb bizonyítékait ismertette.

az elmélet szerint a föld belső magja nem a gömb mértani közép-pontjában van, hanem attól 300-400 kilométernyire, a marshall-szigetek irányában eltolódva bizonyos egyensúlyi helyzet körül mozog. ezért az excentricitást csak az okozhatja, ha a föld anyagának sűrűsége nem mindenütt egyenletes, hanem éppen azon az oldalon, amerre a belső mag kimozdult, valamivel - az átlagosnál körülbelül egy ezrelékkal - sűrűbb anyagtömeg helyezkedik el. látszólag ellentmondó azonban ennek az elméletnek az, hogy ebben az esetben a gravitációnak ezen az oldalon nagyobbak kellene lennie, mint a másikon, a mérések viszont ezt nem igazolják.

barta györgy dr. azonban nemrég ennek is megtalálta a magyarázatát. amint megállapította, ha csupán a föld szilárd anyagát nézzük, akkor azon az oldalon, amely felé a belső mag eltolódott, ahol tehát sűrűbbnek kell lennie az anyagnak, a gömb valóban „belapul”, több kilométerrel közelebb van a föld középpontjához, s éppen ezért ott a gravitáció is nagyobb. az ellenkező oldalon viszont a ritkább anyagok kissé kiemelkednek és a gravitáció értéke is kisebb. ez a különbség az eddigi gravitációs méréseknél csak azért nem érvényesült, mert mindig az abszolút felszínre számították, tekintet nélkül arra, hogy ott szárazföld; vagy tenger helyezkedik-e el. márpedig az igen mély csendes- és indiai-óceánok hatalmas víztömege éppen azért helyezkedett el a „belapult”, oldalon, mert ki kellett egyenlítenie ezt a gravitációs különbséget. vizük olyan mennyiségben gyűlt össze, hogy a gravitációs érték a tengerszintre viszonyítva a föld mindkét oldalán azonos legyen.

a látszólagos ellentmondást tehát sikerült kiközösölni, s ez a felismerés valószínűleg újabb lépés lesz az elmélet végleges nemzetközi elfogadtatása felé. /mti/

--

bb 6. budapest határában próbálják ki a mesterséges gombatermesztést

i so/gg szb ká

1962. március 13.

az erdei vállalat gombatermesztési szakemberei az idén megpróbálják megoldani az erdei gombák mesterséges telepítését és termesztését. a szükséges micélium tenyésztet a soproni erdőmérnöki főiskola bocsátja rendelkezésre, s budapest határában öntözéssel, szerves és szervetlen trágya felhasználásával megkísérik létrehozni a mesterséges szabadföldi erdei gomba-termőhelyeket. /mti/

--

9.34

- 4 -

bb 7. hárommillió kishalát keltetnek a biharugrai „szülőotthonban”,

vid j-lm ie

1962. március 13.

a biharugrai tógazdaság tudományosan megalapozott technológiával készül az ivatásra és az ivadéknevelésre. az ivató-tóban szélőtől és kártevőktől védett, mesterséges ivató-ágyakat készítenek, ahol az ősszel vetett fűfélékre rakják petéiket az anyapontyok és harcsák. a kishalak a „szülőotthonból”, nagyobb előnevelő-tóba kerülnek, ahol bőséges táplálék és nagyobb mozgási lehetőség várja őket. mivel a kishalaknak igen sok a természetes ellensége, s a legnagyobb elővigyázat mellett is veszteségre lehet számítani, a tógazdaság hárommillió kishal keltetésére rendezkedett be. ebből legalább egymillió ivadékot fel tudnak nevelni. /mti/

--

bb 10. megkezdődött az agancs-gyűjtés a duna árterében

vid j/-lm ie

1962. március 13.

a dunaártéri erdőgazdaság vadrezervátumában is megszábadultak 7-8 kilós fejdíszüktől a szarvasbikák. az idén a szokottnál jóval korábban, már januárban találtak elhagyott agancsot az erdészek, de az agancsgyűjtés szezonja csak most kezdődik. előre láthatólag több mint 100 trófea kerül majd az erdészek birtokába, s ebből megállapítják a szarvasállomány átlagos életkorát, erőállapotát. most azt is tanulmányozzák, hogy az elmúlt évi szárazság milyen hatással volt az állatok, illetve a „korona”, fejlődésére, az eddig begyűjtött agancsok súlyosak és igen mutatósak. /mti/

--

bb 12. április 15-én adják át az építőipari tanulóknak a diósgyőri iskolakombinátot

vid te-lm ki

1962. március 13.

diósgyőrött, a kilián lakótelepen 13 millió forintos költséggel korszerű iparitanuló iskola kombinátot építettek. az új létesítmény három épületből áll. az egyemeletes szárnyban az elméleti oktatás céljára hat jól felszerelt tantermet rendeztek be, a négyemeletes épületben pedig a négyszáz személyes tanulószállás kap helyet; a tanulóotthon hideg-melegvizű fürdőket, könyvtárat, játéktermet, klub- és tanulószobákat alakítottak ki, a szállás mellett épült fel a teljesen gépesített konyha és étterem, amelyet művelődési teremnek is felhasználnak. az új iskolakombinátot, amelyben építőipari és szakipari szakmákat tanulnak a fiatalok - április 15-én adják át. /mti/

--

9.40

- 5 -

de

bb 8. naponta másfél millió forintot kamatoznak a műszaki intézkedések a vaskohászatban - megnőnek az ózdi kohók, 16.000 kalória hőmegtakarítás minden tonna dunaujvárosi acélnál

1962. március 13.

i sl/tr-lm vg

a kgm vaskohászati igazgatóságán a kilenc jegyű számok tervezetének nevezték el a műszaki és szervezési intézkedések tervét. ennek nemcsak az az oka, hogy az alapanyag mázsái és a felhasznált energia kalóriái csak csillagászati számokkal fejezhetők ki, hanem a tervezett megtakarításokat is százmillió forintokkal mérik. a dunai vasmű, ózd, diósgyőr, csepel és a többi vaskohászati üzem műszaki és szervezési intézkedésekkel ismét jelentős mértékben csökkenti a termeléshez viszonyított kokszfogyasztást, növelik a kohók és kemencék teljesítményét, javítják a minőséget. az intézkedések naponta átlag másfél millió forintot kamatoznak, 1962-ben összesen majdnem félmilliárd forint megtakarításra számítanak.

a dunaujvárosi martinászok a jövőben 16 000 kalória hőt akarnak megtakarítani egy-egy tonna acél gyártásánál míg a diósgyőri kohászok a tüzelőanyag helyesebb osztályozásával és a földgáz hasznosításával a kokszfogyasztást csökkentik. ózdon a nyersvas s az acélgyártás egész menete átalakulóban van. mind a négy kohó térfogatát mintegy 20 százalékkal növelik, megfelelő gépeket helyeznek üzembe a nagyolvasztóművek kiszolgálásához. ugyanebben a gyárban befejezéséhez közeledik az acélmű rekonstrukciója, a hét új márc kemence már elkészült, a nyolcadikat s egyben az utolsót május 1-én adják át. a martin-mű felújítása évente majdnem negyedmillió tonna acéltöbbletet jelent, korszerű gépek és műszerek alkalmazásával pedig a minőséget is lényegesen javítják. itt vezették be először azt a módszert, hogy az olvasztáshoz nem oxigénben dus ércet használnak, hanem tiszta oxigént, így az acélt megóvják az érc szennyeződésétől, ami a minőség javulását jelenti.

a diósgyőri hengerműben a króm-nikkellel övözött acélok rétegződését, szaknyelven pelyhesedését az anyag szerkezetében felgyülemelt hidrogén eltávolításával szüntetik meg. hosszú kísérletek után rájöttek, hogy a selejt megelőzése viszonylag egyszerű, csupán arra kell ügyelni, hogy a hengerlésés a kovácsolás után ne hirtelen, hanem lassan hűtsék le az anyagot. a többi műszaki és szervezési intézkedést is kitartó kutatómunkák előzték meg, az üzemek tervei tehát reálisak. a dunai vasműben már felkészültek a keresettebb, nagyobbátmérőjű lemeztekereszek gyártására, a lenin kohászati művekben megtették az intézkedéseket az öntőkokillák minőségének, s egyben az öntés technológiájának javítására, a nagyolvasztóművekben pedig kivétel nélkül olyan műszereket helyeznek üzembe, amelyek megóvják a nyersvaszt a szennyeződéstől és ezzel lényegesen javítják a minőséget./mti/

9.50

10.15

- 6 -

bb 9. az idén a vidéki nagyvárosokban is megjelennek a csuklós járművek - százharminc új autóbuszt kap a vidék - a lehetőséghez mértén elsősorban a munkáslakta területek közlekedését fejlesztik

1962. március 13.

i nbj-vid ki/te szb ki

a vidéki nagyvárosokban is egyre sürgetőbben jelentkeznek a közlekedésfejlesztési igények, feladatok. a közlekedés vezetői - ugyanúgy, mint budapesten - elsősorban a tömegközlekedés javítását szorgalmazzák. ennek megfelelően az idén a vidéki nagyvárosokban a villamosok korszerűsítésére költenek jelentős összeget. három év alatt összesen kétszáz elavult, régi villamosmotort cserélnek ki. ezt a munkát már az idén megkezdik. a fejlődést jelzi az is, hogy ebben az évben debrecen 4, szeged 2 és miskolc ugyancsak 2 csuklós villamost kap. új színfoltot jelent a vidéki közlekedésben az is, hogy pécsen 2, szegeden pedig 1 csuklós autóbuszt állítanak forgalomba. a mávaut vállalatok az idén, vidéken, száz, a tanácsi kezelésben levő közlekedési vállalatok pedig 30 új autóbuszt helyeznek üzembe.

folytatják a diósgyőri kettősvágányu villamosvaust építését

miskolcon csaknem tízmillió forintos beruházással folytatják a diósgyőri kettősvágányu villamosvasut építését. ennek mielőbbi elkészítése azért fontos, mert az egyik legnépesebb új városrész, a kilián gimnázium környékének közlekedését csak ezzel oldhatják meg. az eddigi tapasztalatok bebizonyították, hogy miskolcon a fő közlekedési eszköz a villamos. ezért az idén folytatják az 1950-ben épült főutcai kettős vágány átépítését. a villamosvasut szállítóképességét azzal is javítják, hogy két csuklós villamost állítanak forgalomba. a városban nem ilyen biztató a helyzet az autóbusz közlekedésben. a kocsik nagyrésze elhasználódott, így az új kocsikat ezek pótlására és a lehetőség szerint a villamossal meg nem közelíthető peremkerületek közlekedésének javítására használják fel.

tizenöt új autóbusz pécsen

pécs az idén 15, egyenként hatvan személyes autóbuszt kap, s ebből 12 március első hetében már megérkezett. a még hátralevő három között lesz egy különlegesen berendezett, kiránduló autóbusz, amellyel a pécsre látogató turistákat viszik városnéző sétára. az idén selejtezésre kerülő 8 autóbusz közül hatot úgy „mentenek”, hogy pótkocsivá alakítva járatják tovább. az emelkedőkkel teleterhes utcák városban a közlekedés gyorsítását szolgálja az is, hogy a gyenge alapozású utakat átépítik. erre a célra 16 millió forintot fordítanak ebben az évben. már befejezéshez közeledik a budapesti 6-os utról a városba vezető utszakasz átépítése. ezt az utat, amelyen naponta 5.200 motorosjármű közlekedik, 12 méter szélessé bővítik. a közlekedést teszi biztonságosabbá, hogy a fénycsóhlámpát újabb 200 higanygőz armatura felszerelésével bővítik. /folyt.köv./

9.58

10.15

- 7 -

bb 9. /az idén... folyt./ - szb

munkáslakta kerületeket, tsz
központokat kapcsolnak be a
szegedi közlekedési hálózatba

szegeden az idén megoldják a munkások által lakott józsef attila
telep közlekedési problémáját. a telepre a már kiépített uton rövi-
desen új autóbusszjáratot indítanak, amely egyúttal megoldja a hala-
dás termelőszövetkezet tagjainak szállítását is. a csongrádi sugár-
uti autóbusszvonala meghosszabbításával a felszabadulás termelőszövet-
kezet központját kapcsolják be a forgalomba. a szeged melletti sző-
re g községben - azonnal a lakosság jórésze szegedre jár dolgozni -
szintén meghosszabbítják az autóbussz utvonalát és sűrítik a járatok
számát. ezen a vonalon állítják forgalomba a város első csuklós
autóbusszát.

autóbussz irányjáratokkal javít-
ják a közlekedést győrött

győrött a legfontosabb közlekedési probléma az ipartelepek dol-
gozóinak szállítása. miután a járatok sűrítésére jelenleg nincs mód,
tervet dolgoztak ki arra, hogy munkakezdekor és műszakváltáskor a
rendelkezésre álló vidéki autóbusszok forgalombaállításával irányjá-
ratokat indítanak. ilyen járatok máris közlekednek a hűtőházhoz és
a szerszámgyár felé. most dolgoznak az ipar-csatorna partján te-
lepült üzemek autóbussz irányjáratainak megszervezésén. az elképze-
lések szerint összesen 10-15 kocsi állíthatnak majd üzembe a csucs-
forgalmi időkben. /mti/

--

bb 11. tizenhat vállalat brigádjai kötötték szocialista szerző-
dést a borsodi vegyikombinát földgázbontó állomásának határidő
előtti elkészítésére

vid te szb

1962. március 13.

a borsodi vegyikombinátban a műtrágya alapanyagát, a szintézis-
gázt, az év végétől kokszt helyett földgázból állítják
majd előgázbontó állomás segítségével. az építésben részvevő 16
vállalat brigádjai szocialista szerződésben vállalták, hogy a gáz-
bontót a határidő előtt egy hónappal felépítik.

az együttműködés már eddig is jó eredményekkel járt. a láng gép-
gyár dolgozói 14 nappal a határidő előtt elkészítették a földgáz-
bontónál használt víz hűtésére és tisztítására szolgáló két telítő-
toronyt. ugyancsak elkészültek a két utóhűtő csővezetékének szere-
lésével is. a jó munkát végzett az április 4. gépgyár szerelő kollek-
tívája is. a földgáz bontásakor keletkező hő hasznosítására szolgáló
két kazán vasszerkezeti részét már összeszerelték. /mti/

10.05
JAKI

Al

--

- 8 -

bb 13. mintegy száz külföldi tudományos összejevetelen képvi-
selteti magát az akadémia

1962. március 13.

i ms/hné-lm sr

az idén az akadémia képviselőjében mintegy száz külföldi
kongresszusra és más tudományos tanácskozásra kapnak
meghívást magyar tudósok. moszkvában ott találjuk őket a 8.
nemzetközi rákellenes kongresszuson. ezenkívül jelen lesznek a
magyar orvosok, a fertőző betegségek természetes gócaival, az
új szülötték halálozása elleni küzdelemmel, valamint a fertőző
májgyulladás kérdéseivel foglalkozó szimpoziumokon. a magyar
tudósok vesznek részt a bulgáriai plovdivban nemzetközi klasszi-
kafilológiai, prágában elektronikai konferencián. lengyelország-
ban és romániában több matematikai és fizikai értekezleten.
berlinben kibernetikai, freibergben nőgyógyászati konferencián,
valamint a freibergi bányászakadémia 14. bányász- és kohász
napján találkoznak külföldi kollégáikkal. több németországi
kémikus, biológus és mezőgazdász konferencián kívül érde-
kesnek ígérkezik az európa népi hangszereinek kutatásával foglat-
kozó berlini nemzetközi munkaértekezlet.

az egyesült államokban a nemzetközi tudománytörténeli
unió és a nemzetközi szociológiai társaság kongresszusain kép-
viselteti magát az akadémia. angliában a nemzetközi fizikai unió-
nak a félvezetők fizikájával foglalkozó kongresszusa, sugárhatás
kémiai konferencia, vegyipari műveleti konferencia, nemzetközi
életmezőstechnológiai kongresszus, és a nemzetközi történelész
bizottság ülése emelkedik ki a programból. ausztriában
görög-latin feliratokkal foglalkozó kongresszuson és a nemzetközi
közgazdasági társaság második kongresszusán, brüsszelben a nemzet-
közi akadémiai unió közgyűlésén, a belga kémiai társaság jubiláris
szerves kémiai szimpoziumán, népmese-kutató
kongresszuson és a 16. kertészeti világgongresszuson vesznek részt
az akadémia küldöttei. koppenhágában nemzetközi akusztikai
kongresszus, párizsban az unesco 12. közgyűlése, a nemzetközi
geofizikai unió ülészaka és több más tudományos összejevetel
zajlik le magyarok részvételével.

a ghanaiban accraban az afrikakutatók nemzetközi konferenci-
áján, hollandiában a nemzetközi élettani unió kongresszusán és
gyermekpszichológiai kongresszuson, tokióban molekula-szerkezeti
és spektroszkópiai szimpoziumon cserélik ki a magyar tudósok
tapasztalataikat külföldi kollégáikkal. hasonlóképpen ott lesznek
a magyar tudomány képviselői a gyomor- és bélbetegségekről
münchenben összeülő világgongresszuson és ugyanott a 8. nemzetközi
balgyógyász kongresszuson, valamint a számítógépi adatfeldolgozási
konferencián, bolognában fonetikai, romában régész-kongresszuson,
tiszabonban a nemzetközi gyermekgyógyász társaság kongresszusán,
svájcban hegél-kongresszuson, stockholmban pedig a nemzetközi
matematikai unió kongresszusán. /mti/

10.10

--

- 9 -

Al

bb 14. hatvan zalai termelőszövetkezetet közművesítenek az idén
1962. március 13.
i vid/ie szb ie

a zala megyei termelőszövetkezetek az idén hatvanmillió forintos építési programot valósítanak meg. a munka egyik felét a megyei építőipari vállalat dolgozói, másik részét a szövetkezetek házi építőbrigádjai végzik el. a nagyobb szaktudást, bonyolultabb technikai felszerelést igénylő építkezéseken a vállalat dolgozik; így ők építenek fel többek között 15 száz férőhelyes tehénistállót és 16, egyenként 32 vagonos magtárat. az építkezéseket március első napjaiban már megkezdték.

rövidesen munkához látnak a házi építőbrigádok is, amelyekre többek között 2600 növendék- és hízómarha szállásának felépítése vár. ezenkívül 30 szövetkezetben emelnek, teljesen saját erőből, különféle épületeket.

jelentős összeget, hatmillió forintot fordítanak a zalai szövetkezetek közművesítésre és egyéb „járulékos beruházásokra,„ hatvan közös gazdaság majorjában fejezik be az idén a villamosítást, illetve a vízvezetéképítést és öt major kap bekötőtutát. /mti/

bb 15. a gazdaságban baromfitelepet, a községben ovóádját építenek a besnyői sallai tsz tagjai
1962. március 13.
i vid/ie szb ie

a besnyői sallai tsz nagyarányú baromfitermesztésre rendezkedik be. ez is serkentette a tsz tagjait, hogy idejében befejezzék a területi mélyszántást és gépjavítást. február közepe óta a munkaerő zömét már az új üzemághoz szükséges nagy építkezésekre összpontosították. március végére üzembehelyezik az új keltető állomást, ahol egy-szerre 40.000 csibe jön napvilágra. az első keltetésből 20.000 csibét a közös gazdaságban, tíz-tizezret pedig a tagok háztáji gazdaságában, illetve az egyik szomszédos termelőszövetkezetben nevelnek fel. a csibék felnevelésére 35.000 férőhelyes korszerű telepet létesítenek, a régi uradalmi cselédlakások helyén. a tetep egy része már el is készült, s több mint huszezer csibét már „beköltöztettek,„

a sallai tsz tagjai most újabb építkezésbe kezdtek: besnyői község központjában ovóádját építenek, hetven apróság részére. /mti/

10.15
11.17

- 10 -

bb 16. magyar tervezésű vákumgőzölő kazán készült győri
1962. március 13.
vid te-lm ki

a soproni fésűsfonógyár megrendelésére két újfajta vákumgőzölő kazánt készített a győri lakatos ktsz. kazángyártó részlege. a szép kivitelű, alumíniumszinben csillogó kazánokat hétfőn adták át a fésűsfonógyár képviselőjének. a korszerű követelményeknek megfelelő kazánokat Kelly György gépészmérnök tervezte.

a gyűrűsfonógépről lekerülő gyapju-, vagy műszállal kevert gyapjufonalat, mielőtt továbbadnák feldolgozásra a szövődőnek, gőzöléssel feszültségmentesíteni kell. a gőzölést a vákumkazánban légritka térben végzik. az új kazán kétszer nagyobb teljesítőképességű az eddigiekénél és működése jóval tökéletesebb. a dolgozók munkakörülményei is javulnak, mert a belső acéllemez kazánfal és a külső alumínium burkolat között hőszigetelő réteg van, így a 4.3 méter hosszú és 1.6 méter átmérőjű kazán nem sugároz meleget.

amennyiben a két mintapéldány a tartós üzemelésnél beválik, más hazai gyapjufonodákat is felszerelnek ilyen vákumgőzölő kazánokkal. /mti/

bb 17. nagyteljesítményű ivfényes kemencével bővítik a diósgyőri elektroacélművet
1962. március 13.
vid te-lm ki

a feldolgozóipar növekvő nemesacél szükségletének jobb kielégítésére az idén nagy teljesítményű ivfényes kemencével bővítik a Lenin kohászati művelő elektroacélművét. az új, korszerű acéltolvasztó építésére mintegy harmincmillió forintot költenek. a kemence építését a második félévben kezdik meg, s az előreláthatólag az év végéig elkészül. a bővítéssel tizenöt százalékkal növekszik majd a diósgyőri elektroacélmű termelőképessége. /mti/

10.22

- 11 -

bb 25. megkezdődnek a viták az új általános iskolai tankönyvekről

i vt/sze szb sr

1962. március 13.

az új tanterv, s ezzel párhuzamosan az új tankönyvek bevezetésére 1963-64 és 65-ben kerül sor. az általános iskolák számára készülő új tankönyvek végleges összeállítását országos vita előzi meg, amelyet a pedagógusok szakszervezete rendez. a vitán a tankönyv szerzője, vagy szerkesztője is részt vesz, így a javaslatokat, véleményeket az érdekeltek közvetlenül a pedagógusoktól, az iskolaigazgatóktól, a tanulmányi felügyelőktől hallják majd. /mti/

bb 18. vizgyűjtő medencékből és a bakonyérből öntözik a bábolnai állami gazdaság legelőit

vid j szb ie

1962. március 13.

a bábolnai állami gazdaság területe csapadékban meglehetősen szegény. sokkal kevesebb eső, hó esik itt, mint a kisalföld más tájain. a száraz éghajlat sok gondot okoz, mert a gazdaságnak nagymennyiségű takarmányra van szüksége, s egy-egy aszályos esztendő károsan befolyásolhatja a nagy állattenyésztést. itt alakítják pedig ki az ország legnagyobb baromfitenyésztését, ide összpontosították az angol telivér lótenyésztéseket, szarvasmarha- és sertésfarmjuk pedig kiváló tenyészállatokat ad az ország más gazdaságainak.

a bakonyi vizgyűjtő területekről nagymennyiségű csapadék zúdul le és vész kárba. most ezt hasznosítják: nagy vizgyűjtő medencéket építenek. öntöznek majd a bakonyér vizéből is, és így részben függetlenítik magukat az időjárástól. az építést az idén megkezdik, s az ötéves terv végén már területüknek mintegy 10 százalékát, 1200 holdnyi legelőt és takarmánytermő táblát öntözik. a hétmillió s beruházás 3-4 év alatt megtérül, mert az öntözött földeken két-háromszorosára növekszik a termés hozam. /mti/

10.25

11.11

--

- 12 -

bb 19. kézimunkák és iparművészeti tárgyak kiállítása a vas megyei kulturális seregszemlén

vid fm/tr szb fm

1962. március 13.

a vas megyei nőtanács és a megyei kisz-bizottság az idei kulturális seregszemle alkalmából kézimunka- és iparművészeti pályázatot hirdetett. a megyeszékhelyre megérkeztek a pályaművek: népi himzések, horgolások és kerámiamunkák. az utóbbiakat a vasi fazekasművészet egyik központjából, magyarszombatfáról küldték. a vassurányi kézimunkaszakkör tagjaitól hét népi himzés és tizenöt horgolt terítő érkezett. a himzések a helyi kedvelt motívumok, színek felhasználásával készültek. a legsikerültebb kézimunkákból a nőnap végén kiállítást rendeznek szombathelyen. /mti/

bb 20. doktori disszertációk a termelőszövetkezetek jogviszonyairól

vid fm/tr szb fm

1962. március 13.

a pécsi állam- és jogtudományi egyetem mezőgazdasági jogi tantervén végző hallgatók - a hazafias népfőnt segítségével - 4-5 héten rendszeresen látogatnak harminc baranyai termelőszövetkezetet. az egyetemisták tanulmányozzák a közös gazdaságok jogi helyzetét, tanácsokat adnak vitás jogi kérdésekben, illetve tapasztalataikat gyűjtik a tsz-ek jogviszonyairól szóló doktori disszertációjuk megírásához. munkájukról, tapasztalataikról a hazafias népfőnt jogi bizottságának is beszámolnak.

március második hetében a joghallgatókkal együtt 26 pécsi vállalati jogász is megkezdte a termelőszövetkezetek patronálását. a vállalati jogászok társadalmi munkában látják el a gyengébben működő közös gazdaságok jogi képviselését. /mti/

bb 21. kiállítás a száz éves pécsi dalosmozgalomról

vid fm/tr szb fm

1962. március 13.

a pécsi janus pannonius muzeum munkásmozgalmi és várostörténeti osztálya kiállítást rendez a száz éves pécsi dalosmozgalomról. bemutatják majd a pécsen száz éve megalakult első magyar nyelvű dalárda, valamint az ének- és zenekultúrájáról híres város valamennyi jelentősebb kórusa, köztük a munkáskórus történetét, fejlődését. a kiállítás április elején nyílik. a centenáriumi alkalmából nagyszabású hangversenyeket is rendeznek. a pécsi kossuth Lajos utcai „hattyu”-házat - ahol Liszt Ferenc hangversenyzett - emléktáblával jelölik meg. /mti/

10.30

11.11

- 13 -

bb 22. hidroglobuszt szerelnek fel a hatvani konzervgyárban
1962. március 13.
vid te-lm ki

heves megye egyik legvígényesebb üzeme a hatvani konzervgyár. a feldolgozásra kerülő zöldségfélék mosásához, valamint a konzerváláshoz a gyártási időszakban naponta több-millió liter vizet használnak fel. a vízigény az idén még nagyobb lesz, mert a gyárban a tavalyinál mintegy ötszáz vagonnal több konzervet készítenek. a szükséges vízmennyiség előteremtésére a gyár területén új kutat, furnak és hidroglobuszt szerelnek fel./mti/

bb 23. növekszik a győri termálkut vízhozama
1962. március 13.
vid te-lm ki

a győri termálkuttól újabb víznyerő rétegeket nyitottak meg 1790 és 1900 méter mélységben a víz hőmérséklete 62 fok, majdnem azonos a legalsó rétegtől nyert víz hőfokával. most már bizonyos, hogy a kut megadja azt a vízmennyiséget amennyi szükséges a strandfürdő bővítéséhez. így az ötvenszer husz méteres versenymedence építését már megkezdték. hamarosan hozzáfognak a termálvizes medence építéséhez is./mti/

bb 24. mahler két műve, jeanne marie darré, wanda wilkomirska hangversenye
1962. március 13.
i fe/sze-lm sr

a magyar állami hangversenyzenekar március 19-én hangversenyt ad az erkel színházban. a koncerten, amelyet ferencsik jános vezényel, mahler két műve - egy vándorlegény dalai, és dal a földről hangzik el. közreműködnek tiszay magda, melis györgy, ilosfalvy róbert, az operaház művészei. március 20-án a zeneakadémián mutatkozik be a győri filharmónikusok kamara-zenekara a budapesti közönségnek.

két kiváló vendégművész is szerepel ebben a hónapban a magyar fővárosban: jeanne marie darré francia zongoraművész, 21-én a zeneakadémián tartja zongoraestjét, wanda wilkomirska lengyel hegedűművész pedig a magyar állami hangversenyzenekarral ad hangversenyt 22-én a MOM művelődési házban. március 23-án a zeneakadémián a magyar rádió szimfonikus zenekara bemutatja szabó ferenc legújabb alkotását, a „balettzené,-t, kóródy andrás vezényletével. a csepeli munkásotthonban március 25-én neves fővárosi operaművészek dalestjével fejeződik be az ideai hangversenyidény./mti/

10.35
11.31

--
- 14 -

bb 26. villamosítják az ország legnagyobb uszó öntözőművét - öntözésre is kárpóbálják a belvizátemelő óriáshivattyút
1962. március 13.
i sb/gk szb vg

a nagy tiszamenti és körösvidéki uszó öntözőműveken eddig nyersolaj-motorok hajtották meg a szivattyukat. nemrégiben azonban a villamosítási vállalat dolgozói kísérleteket végeztek és megállapították, hogy sokkal gazdaságosabb az öntözés, ha elektromos motort kapcsoltak a szivattyura. kevesebb a hiba, nem kell minden évben javítani a motort és az áram is jóval olcsóbb, mint a nyersolaj. ezért fokozatosan elektromos motorokkal látják el azokat a szivattyutelepeket, amelyekhez nem kell messziről vezetni a villamosenergiát. a tiszabői művet, az ország legnagyobb uszó öntözőtelepét villamosítják elsőnek az idén. a tavasszal már vízre bocsátják a második pontont, amelyiken elektromos motor hajtja majd a szivattyukat. a legnagyobb öntöző-szivattyunál is négyszer nagyobb teljesítményű belvizátemelő gépeket szereltek a pontonra. ez egyúttal újabb kísérlet lesz, mert először próbálják ki öntözésre ezeket az óriáshivattyukat és megállapítják, hogy akkor is zavar nélkül dolgoznak-e, ha lepadt a tiszta és magasra kell emelni az öntözővizet. /mti/

bb 27. muzeum tessedik sámuel egykori szarvasi szakiskolájában
1962. március 13.
vid fm/tr szb fm

szarvason rendbehozták tessedik sámuel egykori mezőgazdasági szakiskolájának épületét. a tanács ott helyezi majd el a községi muzeumot. az épületet körülvevő, mintegy négyholdas telken „élő muzeum”, lesz: parkosítják és a nagy tudós által meghonosított növényekkel ültetik be./mti/

bb 28. bronzkori leletek ercsi határában
1962. március 13.
vid fm/tr szb fm

ercsi határában, a sinatelepei állami gazdaság területén építkezés közben bronzkori sírokra bukkantak. a hamvvedrekből bronznyakékek, láncok és kis kancsók kerültek elő.

régészeti szakemberek irányításával tavasszal ásásokat kezdenek a környéken./mti/

10.45

11.31

--
- 15 -

bb 30. új egyetemi kollégium épül debrecenben

vid fm/tr szb fm

1962. március 13.

a debreceni nagyerdőben néhány hete adták át rendeltetésének a kossuth lajos tudományegyetem 300 személyes leány-kollégiumát. úszszel újabb kollégium nyílik ugyancsak a nagyerdőben. az orvostudományi egyetem területén már tető alatt van a háromemeletes épület, amely 200 orvostanhallgatónak lesz az otthona. négyágyas szobákat rendeznek be, s minden lakrészhez előtér és nappali tartozik. hat nagy tanulószobát építettek, s mindegyikben több mint harminc tanuló számára van hely. a kollégiumot orvosi rendelővel és két betegszobával is ellátták. az orvostudományi egyetem régi és új kollégiumában összesen 450 hallgatónak biztosítanak kényelmes lakást és jó ellátást. /mti/

bb 31. félév százados szolgálat után „nyugalomba”, vonult a tiszai csaba gőzös

vid te szb ki

1962. március 13.

csaknem félév százados szolgálat után „nyugalomba”, vonult a tiszai csaba gőzös. a százhusz lóerős vontatóhajó öt évtized alatt több mint negyedmillió vagon árut továbbított a tiszán és a dunán. helyét a kétszáz lóerős diesel-motorral és modern kormány szerkezettel ellátott maros vontató foglalta el. /mti/

bb 32. ismét megrendezik a hagyományos tokajhegyaljai borversenyt

vid j ie szb ie

1962. március 13.

tokaj világhírű borainak minősítésére az idén ismét megrendezik a már hagyományossá vált tokajhegyaljai borversenyt. ezen első alkalommal szerepelnek majd az utóbbi évtizedek egyik legjobb évjárataiban, 1959-ben szüretelt száraz és édes szamorodni, valamint aszu-borok. az idei borversenyt igen nagy érdeklődés előzi meg, mert az utóbbi években az állami gazdaságokban és a szakcsoportok közös pincészeteiben sokat fejlődött a borkezelés, új eljárásokat vezettek be a borok érlelésére. a legkiválóbb borok az idei budapesti nemzetközi borversenyen képviselik majd a világszerte ismert szőlővidéket. /mti/

v
10.55

11.37

- 16 -

bb 29. ha összefon az anyós és a meny... - két kiváló sertéstenyésztő a nagyharsányi szövetkezetben

vid j-lm ie

1962. március 13.

a baranyai közös gazdaságok dolgozói közül több mint százan viselik már a „kiváló termelőszövetkezeti tag”, kitüntetést. legutóbb idős hári istvánné nagyharsányi sertéstenyésztő kapta meg azt.

a múlt év tavaszáig gyenge volt a sertéstenyésztői munka a nagyharsányi termelőszövetkezetben. 1960-ban például 37 anyakoca után mindössze 31 malacot tudtak hizóba állítani, a többi elpusztult. egy évvel ezelőtt azonban összefogott két ügyes asszony: idős hári istvánné és megye, ifju hári istvánné, s munkájuk nyomán még a kiselejtezésre ítélt kocák is helyrejöttek. a múlt év végéig minden kocától 13 malacot választottak le, mégpedig az előírt 15 helyett 18 kilós átlagsúlyban. a két sertésgondozó majdnem ezer munkaegységet teljesített, és így évi jövedelmük 30.000 forint volt. tavaly még nem premizáltak a termelőszövetkezetben, de a vezetőség megszavazott három malacot jutalomként a két asszonynak. az idén már 44 kocát gondoznak, s a terv szerint minden koca után 12 malacot kellene felnevelniük. a két háriné „ellentervet”, készített: ők átlagosan 16 malacot akarnak leválasztani. ha elhatározásukat sikerül megvalósítaniok, jól jár a közösség is, mert terven felül 176 malac kerül ki a fiaztatókból, és jól jár a két ügyeskező asszony is, mert a terven felül leválasztott malacok közül minden másodikat ők kapják meg prémiumként.

ma már a sertéstenyésztés a nagyharsányi közös gazdaság legjövedelmezőbb üzemege, s ez elsősorban az együtt dolgozó idős és fiatal hárinének köszönhető. /mti/

bb 33. „a fresko és az üvegfestmény művésznének és az építőművésznének szorosán együtt kell működni”, - duray tiber festőművész nyilatkozata

i fe/sze-lm sr

1962. március 13.

duray tiber festőművész gyűjteményes kiállítását naponta többszázan tekintik meg az ernst muzeumban. a tárlatot, tekintettel a nagy érdeklődésre, március 18-ig meghosszabbították, utána pedig a kiállított anyag egy részét - főleg a grafikákat, érmekeket - több vidéki városban - így debrecenben, miskolcon, hőmezővásárhelyen is - bemutatják. /folyt.köv./

- 17 -

bb 33. /,, a fresko és az üvegfestmény... folyt./- szb

a festőművész további terveiről nyilatkozott a magyar távirati iroda munkatársának:

- a tárlatom anyagából kitűnik, hogy leginkább a monumentális kompozíciók foglalkoztatnak. a freskó- és üvegfestés művészenek terve csak a leglényegesebb vonásokban rajzolódik ki a műteremben. felvázolja elképzeléseit és a „kiteljesedés”, már az épületen következik be. ezért az alkotás harmóniája megkívánja, hogy az építőművész és képzőművész szorosan együttműködjen - már az építkezés tervezésénél. így válhatnak a freskók és az üvegfestmények az épületek igazi alkotóelemeivé.

a művész befejezésül elmondotta, hogy jelenleg a „csillagnézők”, című festményén dolgozik, amelyben a képzelet magasbaszárnyaló felemelkedése,, jut kifejezésre. /mti/

bb 34. új szervezési módszer az építőiparban - kutatóintézet alakult a legjobb eljárások kidolgozására és elterjesztésére - az idévn kialakítják a korszerű termelészervezési módszert az üllői úti új városrészben és tatabányán

i sb/sze szb vg

1962. március 13.

Építőiparunk a gyárépítkezések korszerűsítésével egész Európában nagy elismerést szerzett a magyar iparnak, de a lakásépítkezések fejlett termelészervezési módszereinek kialakításában még sok a pótolnivaló. az elmúlt években áttértek az újfajta épületszerkezetek és falelemek felhasználására, megháromszorították a gépparkot és 14 helyett már 10-11 hónap alatt épül fel a lakóházakat. ezek az új műszaki megoldások azonban sokkal hatásosabban érvényesülnének, ha korszerűbben szerveznék meg az építkezéseket. a haladó munkamódszerek hazai elterjedését eddig nagyon megnehezítette, hogy nem volt az országban olyan építőipari tudományos intézet, amely átfogóan foglalkozott volna a magas színvonalú munkaszervezés kialakításával. ezért az építésügyi minisztérium az építéstechnikai és építésgazdasági iroda szervezetének átalakításával most létrehozta az építésgazdasági és szervezési intézetet.
/folyt.köv./

11.04
1962

- 18 -

j a v i t á s !

a bb 24. számú hír /mahler két műve.../ második bekezdésének utolsó előtti és utolsó sorában helyesen:

... fejeződik be a márciusi hangversenysorozat./mti/

11.55

14/a

bb 34. /uj szervezési módszer... folyt./- szb

az új kutatóintézet a gazdája a fejlett építésszervezési módszerek tudományos kidolgozásának és széleskörű bevezetésének. jelentősen megkönnyíti munkájukat, hogy a szovjetunió, csehszlovákia és a német demokratikus köztársaság gazdag tapasztalataira támaszkodhatnak. ezekben az országokban már évek óta kitűnő eredményeket érnek el a folyamatos építőipari termelés-szervezési módszerrel. nemrégiben az ózdi csatornaépítésnél volt egy hazai kísérlet, amelynek eredményeként hat helyett naponta harminc méter hosszú csatornaszakaszt készítettek. a kutatóintézet ezeknek a tapasztalatoknak a segítségével és az építőipari vállalatok támogatásával az idén már megszervezi az új módszert az üllői úti új városrész és tatabánya lakásépítkezésein, valamint több fontos mélyépítési munkahelyen.

az új módszer megvalósításának fontos feltétele, hogy hosszú időre és azonos jellegű feladatokra szóló megbízásokat kapjanak az újfajta építési szalag brigádjai, s erejüknek megfelelően ütemezzék az építési határidőket is. ellenkező esetben néhány épület átadása után újra fel kell bontani a nagy fáradtsággal megszerzett és rendkívül gazdaságosan dolgozó munkacsoportokat. ezért a kutatóintézet az új eljárás feltételeinek megteremtésében is segíti majd a lakásépítőket, hogy meggyorsítsák a fejlett termelés-szervezési módszerek elterjesztését. /mti/

-.-

bb 35. március 23-án sorsolják ki a díjakat az ibusz-pályázat nyertesei között.

i tz/tr-lm ki

1962. március 13.

az ibusz a társasutazásaival kapcsolatos közvéleménykutató pályázatra beérkezett legjobb munkák díjainak kisorsolását március 14-ről technikai okokból március 23-ra halasztotta. a sorsolásra jövő pénteken délután 1/2 5 órakor az ibusz igazgatóságának tanácsstermében kerül sor. /mti/

11.25
A. r. r.

- 19 -

ll

v
bb 36. a budapesti helyiérdekű vasut

te szb ki

1962. március 13.

értesíti az utazóközönséget, hogy a gödöllői vonalon március 15-től április 6-ig vágány felújítási munkák miatt egyes kerepesi és gödöllői vonatok 5-10 perc késéssel közlekednek. felvilágosítást az állomások forgalmi irodái adnak. /mti/

bb 37. időjárásjelentés

tr szb

1962. március 13.

a meteorológiai intézet jelenti 1962. március 13-án, kedden délben:

éjszakai fagyok

közép-európát sarkvidéki eredetű hideg légtömegek árasztották el, sokfelé volt hózápor.

hazánkban tegnap erősen felhős volt az idő, és sokfelé esett az eső. a dunántul nyugati részén és a mátrában havazott. a csapadék mennyisége általában nem haladta meg a 12 millimétert, de mezőhegyesről és putnokról 13, csengerről 14, tiszabecsről pedig 18 méillimétert jelentettek. a hőmérséklet napközben plusz 4, plusz 8, sőt a dunántul délnyugati részén helyenként plusz 9, plusz 10 fokig emelkedett. ma hajnalban mínusz 2, plusz 3 fokig hűlt le a levegő. a hegyekről ma reggel a következő hómagasságokat jelentették: kékestetőről 16, galyateiről 14, mátraházáról és dobogókőről 6, misinatetőről 3 cm, a szabadsághegyről pedig csak hófoltokat. ma kora délelőtt az országban felhős, szeles és hideg volt az idő. a dunántulon néhány helyen futó havazással.

bbudapestben tegnap a hőmérséklet napi középértéke plusz 3.8 fok volt, 0.8 fokkal alacsonyabb, mint a sokévi átlag. ma 12 órakor budapestben a hőmérséklet plusz 1 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 757 milliméter, rendkívül erősen emelkedő irányzatú.

várható időjárás szerda estig: hideg idő. felhőátvonulások, futó havazásokkal, élénk, helyenként viharos észak-nyugati szél. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet mínusz 2, mínusz 6 fok között, legmagasabb nappali hőmérséklet holnap 0 fok körül.

távolabbi kilátások: csütörtökön és pénteken is hideg idő.

a duna vizállása március 13-an budapestnél 356 centiméter.

/mti/

13.20
13.45

--
- 20 -

bb 39. az ideai „békéért - barátságért”, autórallye főrendezője: a magyar autómobil klub - negyvenezer -hatvenezer példányban jelenik meg az új kresz magyarázószövege

t hbj/te-lm vg

1962. március 13.

a magyar autómobil klubban kedden délelőtt matykó vilmos főtitkár ismertette a magyar autómobil klub munkáját. beszámolójában részletesen szólt a múlt évben elért eredményekről, majd kifejtette:

- a magyar autómobil klub erőteljesen bekapcsolódott a balesetelhárítási program végrehajtásába. a helyi csoportok balesetelhárítási versenyeket rendeznek. térkép készül, amely feltünteti hogy a közlekedés szempontjából melyek a főváros legveszélyesebb pontjai. a klubnak az a törekvése, hogy tagjaival alaposan megismertesse a hamarosan megjelenő új kreszt. ennek érdekében 40.000-60.000 példányban kiadják a kresz leglényegesebb pontjainak magyarázószövegét. az év során kresz-versenyeket rendeznek. segítséget nyújt a klub a közlekedés jobb megszervezésében is, a közúti fegyelem megszilárdításában. évtizedes tapasztalat igazolja, hogy egyes gépkocsitípusok fényszórói, illetve tompított fényei vakítanak. növekedne az éjszakai vezetés biztonsága, ha ezeknél a járműveknél is át lehetne térni a védősapkával ellátott izzók használatára. ennek végrehajtására már megtörténtek a kezdeményező lépések. a műszaki tudás gyarapítására az autóklub elméleti és gyakorlati műszaki oktatást szervez. nyilvános szabálysértési tárgyalásokra is sor kerül, hogy az autótulajdonosok maguk lássák, mire kell a vezetés során ügyelni. ezeken a nyilvános tárgyalásokon a hallgatóság is meggyőződhet, hogy körültekintő vezetés esetén egy-egy balesetet el lehetett volna kerülni.

matykó vilmos főtitkár a továbbiakban beszámolt arról, hogy nálunk is óriási az érdeklődés az új sportág, a go-kart iránt: - a műszaki vizsgára bejelentett go-kart gépek száma már csaknem száz, de számuk naponta emelkedik. a ruggyanta-áruházi go-kart szakosztálya társadalmi munkában vállalta a speciális gumibroncsok hazai gyártását. a fővárosi autóbussz-üzem kispesztén go-kart pályát épít. szükségesnek látszik a millenáris pályán is go-kart pálya létesítése, s máris ki kell jelölni alkalmas területet nemzetközi versenyek megrendezésére. az ideai eseménynaptár két vidéki, két fővárosi meghívásos versenyt és egy fővárosi nemzetközi versenyt ígér. a vidéki versenyekre dunaujvárosban és - valószínűleg - miskolcon kerül sor.

/folyt.köv./

15,25

15.45

- 21 -



bb 39. / az idei...folyt./-Lm

- az 1962-es év - hangsúlyozta matyó vilmos főtitkár - gazdag autó-sportprogramot ígér. a legjelentősebb esemény a „békéért -barátságért,, nemzetközi autórallye lesz. a nagyszabású verseny főrendezői tisztségét ebben az évben a magyar automobil klubra bízta. a rallye szeptember első napjaiban szólítja rajthoz a népes nemzetközi mezőnyt.

- sokéves szünet után tavaly rendezték meg először a ferihegyi gyorsasági autóversenyt. ebben az esztendőben június 10-ére jegyezte be a ferihegyi versenyt a fia sportnaplója. jóval több külföldi várható, mint a múlt évben. kilátás van arra, hogy a legjobb magyar versenyzők korszerű versenygépekkel szólhatnak bele a küzdelembe. eleven színes tura lesz a „nők a békéért,, verseny, amelyet a magyar automobil klub a prágai autókлубbal együtt a budapesti és a prágai nőtanáccsal közösen rendez. az idén is sor kerül a bécs-budapest-tihany versenyre, amelynek során tovább fejlődhet az osztrák és magyar autosok sport-barátsága. a baráti országok autókлубjaival történt megbeszélés alapján magyar versenyzők több külföldi versenyen, turán vesznek részt. a magyar automobil klubnak tehát igen gazdag a programja, érdekes versenyeket kíván rendezni és sokféle módon akarja segíteni a gépjárműközlekedés fejlődését./mti/

bb 38. a kormány elnöke fogadta ghana első magyarországi nagykövétét

te szb bs

1962. március 13.

kádár jános, a magyar forradalmi munkás-paraszt kormány elnöke kedden bemutatkozó látogatáson fogadta joseph godson amamoot, a ghanei köztársaság első magyarországi rendkívüli és meghatalmazott nagykövétét. /mti/

bb 40. új vízművel javították a borsodnádasi lemezgyár vizellátását

vid te szb ki

1962. március 12.

szilvászváradon 39 millió forint költséggel vízművet építettek. az új vízmű, amelyet kedden adta át, naponta háromezer köbméter ipari vizet ad a borsodnádasi lemezgyárnak. /mti/

15,38

16. Zell

- 22 -

bb 41. komplex kutatások az öntözéses gazdálkodás hatékonyságának fokozására - mezőgazdasági vízminőségi konferencia a technika házában

te-Lm ká

1962. március 13.

a mezőgazdaság tavaly 800 millió köbméter vizet használt fel öntözésre, s a következő években mind több öntözővízre lesz szükség, hiszen 1965-ben a tavalyinál mintegy 2.5-szer nagyobb terület kap mesterséges csapadékot. a gyorsan fejlődő öntözéses gazdálkodás igényeit a nagyobb folyókák már nem győzik kielégíteni s ezért az ötéves terv végére körülbelül 150.000 holdat úgynevezett helyi vizekből öntöznek. közben fokozatosan módosul az öntözött növények aránya, előtérbe kerülnek a kényesebb, igényesebb kultúrák. ezek a tényezők indokolják, hogy az öntözéses növénytermesztés, és így az egész mezőgazdaság számára mind fontosabb probléma a víz minősége.

házában ma már több tudományos intézmény vizsgálja az öntözővíz minőségét. vagyis a vízben élő lebegő, oldott és biológiai anyagok összetételét és mennyiségét. elsősorban a kutvizekkel foglalkoznak, mert ezek tartalmazzák a legtöbbet a növényekre káros anyagokból. de néhol hasonló a helyzet a felszíni vizekkel is, mert az ipar és a városok fejlődése következtében mind több szennyvíz kerül a folyókba. a pontos elemzésekhez, mérésekhez az érdeklő kutató intézetek több új módszert is kidolgoztak és nagyteljesítményű műszereket szereztek be vagy készítették.

az öntözéses gazdálkodás hatékonyságának és gazdaságosságának fokozásához most már olyan komplex kutatásokra van szükség, ahol együtt dolgoznak a növénytermesztés, a talajtan, a hidrológia és a kémia szakemberei. ennek elősegítésére a hidrológiai társaság és az agrártudományi egyetem kedden mezőgazdasági vízminőségi konferenciát rendezett a technika házában.

a tanácskozást szászhegyi pál, az országos vízügyi főigazgatóság fősztályvezetője nyitotta meg. ezután a vizgazdálkodási tudományos kutató intézet, a talajtani és agrokémiai kutató intézet, az országos mezőgazdasági minőségvizsgáló intézet, az agrártudományi egyetem és más intézmények szakemberei számoltak be a felszíni és felszínalatti vizek minősítéséről, valamint a növényre és a talajra gyakorolt hatásuk vizsgálatának problémáiról és eredményeiről./mti/

16,00

- 23 -

16. Zell

bb 43. továbbfejlődnek a híres csongrád megyei tájkulturák - a mezőgazdaság második öt éves tervéről tanácskozott a pártbizottság és tanács együttes ülése

vid j/ szb ká

1962. március 13.

a csongrád megyei pártbizottság és tanács kedden szegeden együttes ülést tartott, amelyen megügyalták a megyei mezőgazdasági termelésének és a felvásárlásnak második öt éves tervét. a megbeszélésen részt vett nagy daniel, az elnöki tanács elnökhelyettese, csongrád megye országyűlési képviselője.

paczuk istván, a megyei tanács vb. elnökhelyettese beszámolójában rámutatott arra, hogy a mezőgazdasági össztermelést csongrádban a tervidőszak átlagában 22-23 százalékkal kell növelni a megelőző öt évhez képest.

a tanácskozáson részletesen foglalkoztak a vidék tájkulturáival, a makói hagymával, a szegedi fűszerpaprikával és a szentesi zöldséggel. a nagymultú tájkulturák tovább fejlődnek a második öt éves tervben. a történelmileg kialakult hagymatermő vidéken és a vele határos részeken a vörös- és a fokhagyma vetésterülete az eddigi 6000 holdról 9000-10.000 holdra növekszik. mindinkább visszakerül ősi helyére a híres szegedi fűszerpaprika, amelynek zömét közvetlen szeged város határában és a szegedi járásban termesztik.

ugrásszerűen emelkedik az öntözött terület is, az eddigi hét és fétezer hold helyett 1965-ig 20.000 holdat árasztanak el vízzel. a legnagyobbarányú lesz a fejlődés ezen a téren a szentesi és csanyteleki primórtermelő körzetben. /mti/

--

bb 42. kialakítják a mezőgazdaság egységes gépjavító hálózatát

t cs/j szb ká

1962. március 13.

a mezőgazdaság évről-évre fokozódó gépesítése, elsősorban pedig a termelőszövetkezetek saját gépparkjának gyorsütemű növekedése mind sürgetőbbé teszi a gépjavító hálózat bővítését, illetve egységesítését. ezt a problémát tárgyalták meg a földművelésügyi minisztériumban kedden kezdődött kétnapos tanácskozás résztvevői: a gépállomások, az állami gazdaságok és a termelőszövetkezetek műszaki, illetve termelési szakemberei, valamint az érdekelt minisztériumok és tudományos intézmények küldöttei. a tanácskozáson fekete jános, a földművelésügyi minisztérium gépállomási és gépesítési főigazgatóságának főigazgatója tartott vitaindító előadást, majd a kutatók és a gyakorlati szakemberek számoltak be tapasztalataikról, egyben javaslatokat tettek az egységes gépjavító hálózat kialakítására, illetve a távlati fejlesztésére. /mti/

- 24 -

16.1.

18.1. *Zs*

bb. 44. viharos széllel újabb hidegfront érkezett - égháboru tolnában

i t vid cs/j/gy/ká

1962. március 13.

a hétfői, viszonylag enyhe és csapadékos időt kedden reggel újból télies hideg váltotta fel: erős, helyenként viharos erejű széllel nagytömegű hideg levegő árasztotta el az országot. kedden délelőtt kisebb havazást jelentettek sopron és pacs vidékéről, majd a délutáni órákban nyiregyházán és a kékestetőn kezdődött havazás. a napi hőmérsékleti maximum hétfőn még többhelyütt elérte a plusz 9-10 fokot. kedden délután már csak 0- plusz 4 között ingadozott a hőmérő higánya. mint a meteorológiai intézet központi előrejelző osztályán közölték, a keddi középhőmérséklet 3 fokkal maradt alatta az időpontnak megfelelő sokévi átlagszintnek.

a hétfői csapadék országosan 10 milliméter alatt volt, de csengerről 14, tiszabecsről 18 millimétert jelentettek. a keddre virradó éjszaka a szekszárdi járás több községében mennydörgött, villámlott, a megye székhelyről kisebb esőt jelentettek. a nyáriás „égháboru”, központja tengelic volt, ahol a lehullott csapadékmennyiség elérte a 15 millimétert.

a meteorológusok szerint a következő napokban hideg marad az idő: az éjszakai hőmérséklet általában fagypont alá süllyed, futó hózáporokra, élénk, helyenként még viharos észak-nyugati szélre kell számítanunk.

a hűvösödő idő ellenére a mezőgazdaságban megindultak a tavaszi munkák. nógrád megyében kedden napfényes, szeles volt az idő, a hegyek déli lejtőin felszikkadt a talaj, úgyhogy több termelőszövetkezeti községben benépesült a határ. a palotási, a sziráki, valamint a vanyarci termelőszövetkezetekben és a pásztói járás számos más termelőszövetkezetében teljes erővel hozzáálltak a tavaszi buza és az árpa vetéséhez. kedden mintegy 2 000 lovasfogat és száznál több vetőgép dolgozott a nógrádi dombhátakon. héhalom termelőszövetkezeti községben eddig 150 holdon vetették el a korai borsót és az árpát. a környékbeli hagyományos borsótermelő községek határában körülbelül 2 000 holdon teszik földbe a korai borsófajták magját.

/folyt. köv./
16,25

17.46 *Zs*

- 25 -

bb. 44. vinaros széllel.... 1. folyt./ gy

vas megye gépállomásai február végére befejezték a tavaszi munkákhoz szükséges erő- és munkagépek javítását, s e hónap elején megkezdték a gépszemléket. az utolsó gépszemlére kedden került sor a rátóti gépállomáson. a szemlék tanúsága szerint a gépállomásokon jó munkát végeztek: az erő- és munkagépek mindegyikét teljes készületben várják a tavaszi indulást. a gépállomásoknak jelenleg 400 erőgépe dolgozik a határban; szántanak, vetnek, trágyát hordanak. az ősztől maradt 7000 hold mélyszántásból 3000 holdat „törlesztettek”, a múlt hetekben.

a zala megyei termelőszövetkezetekben nagyarányú szőlőtelepítést és felújítást terveznek a következő évekre. a direkttermő, többnyire értéktelen szőlőfajták helyett több ezer holdon nagyüzemi művelésre alkalmas csemege- és borszőlőfajtákat telepítenek. az ültetéshez szükséges oltvány zömét a megyében állítják elő. a zalaszentgróti környéki hegyvidékeken az idén többmillió szőlőoltványt készítenek a termelőszövetkezetek. a zalaszentgróti új barázda termelőszövetkezetben már meg is kezdték az oltványkészítést. az ugynevezett hideg hajtásos módszerrel 800 000 szőlőoltványt állítanak elő. ez a közös gazdaság csupán szőlőoltványból több mint egymillió forint bevételre számít az idén. /mti/

..

bb 45. 24.5 millió forint közművelődési könyvtár fejlesztésre - a művelődésügyi minisztérium sajtótájékoztatója.

t Lv/hné vm sr

1962. március 13.

a magyar sajtó házában kedden az olvasómozgalom időszerű kérdéseiről tartottak sajtótájékoztatót. kondor istvánné, a művelődésügyi minisztérium könyvtárosztályának vezetője 1961 év eredményeit értékelve elmondotta: a könyvtárakban 19.000-rel emelkedett a kötetek száma, s 1960-hoz képest 17.5 százalékkal növekedett az olvasók aránya is. legkiemelkedőbb eredményeket vas megyében érték el, ahol 18 százalékkal nőtt az olvasók tábora. pest és hajdu megye jóval az országos átlag mögött maradt. pest megyében a lakosságnak mindössze 7.64 százaléka, hajdu megyében pedig 8.54 százaléka tagja a közművelődési könyvtáraknak.

az elmúlt években nagy népszerűsége tettek szert a mai magyar szépirodalmi művek és a politikai jellegű riportregények is. az olvasók izlésének kialakításában szerepet játszik a rádió, a televízió és a film is. a könyvtárosok megfigyelték, hogy amikor a rádió, vagy a televízió ismerteti ő előadást tart egy-egy könyvről, utána százával keresik fel a könyvtárakat, hogy szeretnék az ismertett műveket elolvasni. ugyancsak sokan keresik azokat a könyveket is, amelyekből filmet alkottak.

/folyt.köv./

17.04.

185

- 26 -

/bb 45. 24.5 millió....1.folyt./vm

a könyvtárak fejlődésében eredményt jelentett, hogy a közművelődési könyvtárakat a helyi tanácsok kezelésébe adták. ennek eredményeként a fatusi tanácsok a korábbiakhoz képest sokkal több gondot fordítanak a helyi könyvtárak működésére: akadik tanácsok, ahol a községfejlesztési alapból többtízezer forintot szavaztak meg könyvtárfejlesztésre. számos helyen előfordult, hogy a helyi tanácsok kezdeményezésére a község lakossága társadalmi munkával könyvtárat épített. szép eredményeket hozott a könyvbarát-mozgalom is. az ország különböző vidékein a könyvbarátok köre ankétokat, könyvkiállításokat, író-és olvasótalálkozókat rendezett.

kondor istvánné befejezésül elmondotta még, hogy az idén a közművelődési könyvtárak könyvállományának bővítésére 24.5 millió forintot fordítanak. ebből mintegy nyolcmilliót helyi erőből, a községfejlesztési alapból és a termelőszövetkezetek hozzájárulásából teremtenek elő./mti/

..

bb. 46. tömegszervezetek közös programja a moszkvai leszerelési és béke-világkongresszus sikeréért

t hi/hné/gy/sr

1962. március 13.

néhány napja vált ismeretessé az országos béketanácsnak a magyar néphez intézett felhívása, amelynek alap gondolata: segítsük elő a július 9-14. között tartandó moszkvai leszerelési és béke-világkongresszus sikerét. a felhívásra a hazafias népfront budapesti elnöksége az elsők között válaszolt: kedden délután tartott ülésén egyetértését fejezte ki az országos béketanács felhívásával, s annak szellemében közreműködik a főváros lakossága körében folytatott felvilágosító munkában. elhatározta továbbá, hogy az általános és teljes leszerelésért indítandó világművelődési kampány támogatására a szakszervezetek budapesti tanácsával, a nőtanáccsal, a tit-tel és a többi tömegszervezettel közösen - különböző akciókat indít.

munkatervük szerint az elkövetkező napokban sokoldalú, színvonalas előadásos propaganda indul a főváros lakóterületein és üzemeiben az általános és teljes leszerelési kérdésekről, nevezetesen a lefegyverzés technikai megoldásának lehetőségeiről, a leszerelés közgazdasági kihatásairól és hasonló témákról.

/folyt. köv./

17.20

185

- 27 -

bb. 46. /tömegszervezetek közös... folyt./ gy

magasszintű vitadélutánok lesznek, többek között a határos békepropaganda módszereiről, neves írókkal elbeszélgetnek korunk legfőbb problémáiról, stb. a moszkvai béke-világkongresszusra készülve a budapesti népfront-bizottságok fokozzák a baráti népek életét ismertető tevékenységüket. barátsági esteket tartanak a hős kubai nép életéről, az ndk kulturális és tájékoztató irodájának helyiségében német nyelvű értelmiségi klub-estek lesznek. a nők a leszerelésért címmel bécsben összehívott világkonferenciáról hazánkba érkező külföldi vendégek tiszteletére a budapesti nőtanáccsal közösen baráti találkozókat tartanak. a moszkvai világkongresszus után budapest dolgozóival nagygyűlésen ismertetik a nemzetközi békeharc e kiemelkedő eseményének jelentőségét és határozatait, s az ország számos részén - a világkongresszuson jelen volt magyar delegáció tagjainak részvételével - hasonló tartalmú gyűlésekre, baráti találkozókra kerül sor. /mti/

..

bb. 47. élénk üzleti érdeklődés az utrechti vásáron a magyar áruk iránt

i sz/sze/gy/

1962. március 13.

a hétfőn megnyílt utrechti nemzetközi vásáron hagyományos kiállítóként ismét részt vesz a magyar kereskedelmi kamara. már az első napon nagy érdeklődés nyilvánult meg a magyar eszpresszógépek, kötőtholmik, konfekcióruhák, bőrdíszműáruk, népművészeti cikkek iránt. az utrechti tavaszi vásáron könnyűipari jellegű, közhasználati cikkeket sorakoztatnak fel. a magyar ipar újdonságai közül hollandiai kiállításon először jelentek meg a virág- és az italhűtő pultok. /mti/

..

18.29

1942

L. K.

- 28 -

bb 48. kállai gyula fogadta károlyi mihálynét

hné vm sr

1962. március 13.

kállai gyula, a minisztertanács elnökhelyettese, a károlyi mihály temetésének megrendezésére a minisztertanács által kiküldött bizottság elnöke, kedden fogadta a temetés alkalmából budapestre érkezett károlyi mihálynét. /mti/

..

bb 49. időjárásjelentés

sze vm

1962. március 13.

a meteorológiai intézet jelenti 1962. március 13-án, kedden este:

hideg idő

várható időjárás szerda estig: hideg idő, felhőátvonulások futó havazásokkal. élénk, helyenként viharos északnyugati szél. várható legmagasabb nappali hőmérséklet szerdán: 0 fok körül. távolabbi kilátások: csütörtökön és pénteken hideg idő. /mti/

..

19,00

20.50 / 11.00

- 29 -

- Vége -



MTI.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest, I. Fém utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

mti. b e l f ö l d i h i r e k

1962. március 14.

bb 1. megkezdődött az erzsébet-híd budai feljárójának kialakítása - júliusban - augusztusban: az attila körutáról az árok utcába helyezik át a villamost és a közutat - oszlopokon álló „hid”, vezet a hidra

i hbj/sze vm vg

1962. március 14.

az „öreg”, erzsébet-híd idején a gellérthegy tövében megtorpantak a járművek, nehézkes volt a villamosok, autók „elosztása”, északi-déli irányba, pedig a második világháború előtt lényegesen kisebb volt budapesten a forgalom, mint most. az új hid az elődjénél sokkalta forgalmasabb lesz, tehát feltétlenül újszerű megoldást kellett keresni a budai felüljáró kialakítására. a szakemberek gondos mérlegelés után úgy határoztak: a forgalom szétosztását nem a gellérthegy tövében, hanem a döbrentei, illetve a szarvas téren oldják meg, mégpedig úgy, hogy sem a villamosok, sem a közúti járművek szintben ne keresztezzék egymást. ezért a hídról észak-buda felé felüljáró hid vezet a döbrentei térre, s a felüljáróról három irányban haladhatnak a járművek: egyenest krisztinavárosba, oldalt a hegyalja utra, illetve a budai rakpart felé.

a hidfeljáró kialakítását a napokban kezdték meg. először tabán alsó részén a közművek csőhálózatát helyezik át, illetve korszerűsítik, hogy a hid megépülte után évtizedekig ne kerüljön sor a közműhálózat megbolygatására. új víznyomócsövet új gázcsöveket fektetnek és átépítik a csatornát. júliusban pedig megjelennek tabánban az utépitők, s megépítik krisztinaváros felé az új aszfaltozott utat. a vasútépítők augusztusban új villamospályát fektetnek az árok utcában. még az idén hozzálátnak és el is készítik a hidépitő vállalat dolgozói a budai felüljáró hid hegyalja ut-döbrentei tér közötti szakaszát. így tehát már az idén megváltozik a gellérthegy tövének, illetve tabán alsórészének arculata.

talán még a budainál is nehezebb kialakítani a pesti hidfeljárót, hiszen rendkívül szűk utcákból torkoll a forgalom a hidra. a szakemberek a pesti hidfőtől egészen a belvárosi templom szentélyéig vonaláig vasbetonoszlopokra felüljáró hidat kell építeni, s a hidfő környékének hordalékanyagát el kell vitetni, s így a március 15. tér északi részének talajszintje egészen a mátyás-pincéig „megnyulik”, a felüljáró alatti parkot, vagy pedig autóparkolót lehet majd kiépíteni. ezzel a megoldással egyébként valóban „napfényre” kerül a belvárosi templom épületének, ma meglehetősen eldugott, s műemléki szempontból annyira értékes középkori része. ugyanakkor a hid alatt a pesti oldalon zavartalanabb lesz a közúti közlekedés is. /mti/

- i -

600
Zsél